

财政政策更加积极有为 货币政策更加灵活适度

——疫情下宏观政策释放重要信号

□ 新华社记者 申铖 吴雨

“积极的财政政策要更加积极有为”“稳健的货币政策要更加注重灵活适度”——在日前召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记作出上述指示。

既要坚决打赢疫情防控阻击战，又要奋力实现今年经济社会发展目标，加强宏观政策调节尤为关键。相关部门表示，下一步，财政、货币政策将进一步加大力度、精准施策、落地落实，为对冲疫情影响、稳定经济运行提供更多支撑。

加大宏观政策调节成效显现

关键时刻需要关键举措。疫情发生以来，围绕保障疫情防控、为企业纾困解难、推动经济平稳运行等方面，相关部门快速行动，密集出台了一系列宏观调控政策。

优先保障疫情防控经费需求，给予受疫情影响较大行业税费优惠政策，出台普惠性降费政策，加大援企稳岗力度……积极的财政政策大力提质增效，持续加大资金投入，充分发挥政策效应。

“财政部门在保障疫情防控资金需求和支持重点物资供应的同时，注重发挥财政调控作用，努力对冲疫情对经济平稳运行带来的负面影响。”财政部部长助理欧文汉日前在国新办发布会上说。

在中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇看来，财政部门在疫情期间加大了资金保障，有针对性地出台了多项财政政策，对稳定社会预期、提振企业信心发挥了积极作用。

超预期提供流动性，设立3000亿元低成

本的专项再贷款，五部门联合出台支持疫情防控的30条措施……一系列货币政策及时出台，加大逆周期调节力度。

政策发力下，银行间市场近期利率走势平稳，股市、汇市已基本恢复正常运行；截至2

月20日，已有727家重点保供企业获得了优

惠利率贷款，财政贴息后，这些企业实际融资

成本平均为1.3‰。

“目前来看，这些措施都发挥了积极作用。”央行副行长陈雨露说，政策及时稳定了市场情绪，对重点抗击疫情的企业提供精准的优惠资金支持，为疫情防控和恢复生产提供了综合的金融保障。

减负担、加投入 财政政策更加积极有为

日前，浙江顺丰速运有限公司收到了一份减税“账单”：受益于不久前出台的财税优惠政策，该公司1月份可免增值税超700万元，预计一季度可免增值税2300多万元。

减税降费政策直达企业，影响直接而深刻。在业内人士看来，减税降费是积极财政政策最重要的体现，也是下一步财政政策更加积极有为的一大力点。

“财政部门将继续研究出台阶段性、有针对性的减税降费政策，重点支持一些行业复工复产，帮助中小微企业渡过难关。”欧文汉说。

在财政部部长刘昆看来，要算大账、算长远账，即使眼前困难再大，也要坚决落实落细相关政策措施，把该减的税减到位、把该降的费降到到位。“减税降费，通过减轻企业、个人负

担，促进疫情防控、拉动经济增长。”

另一方面，财政政策更加积极有为，离不开财力的支持与保障。数据显示，在疫情防控方面，截至2月23日各级财政已安排资金达995亿元。

据欧文汉介绍，下一步，财政部门将集中使用部分中央部门存量资金，统筹用于疫情防控、保障脱贫攻坚和全面建成小康社会等重点支出；加大转移支付力度，进一步向受疫情影响较大的地方倾斜，确保基层保工资、保运转、保基本民生。

此外，在稳投资方面，将扩大地方政府专项债券发行规模，指导地方做好项目储备和前期准备工作，尽快形成有效投资。

“要体现更加积极有为的取向，加大政策力度。”欧文汉说，财政部门将深入分析疫情对经济运行和财政收支的影响，积极做好政策储备；通过系统谋划，精准施策，狠抓落实，做到防控疫情和推动经济社会发展两手抓。

用好已有、适时推新 货币政策更加灵活适度

货币金融政策是应对突发事件冲击、恢复经济增长的重要手段。在疫情防控进入最吃劲的关键阶段，货币政策如何根据复杂形势灵活适度发力，尤为关键。

陈雨露表示，下一步，稳健的货币政策将更加灵活适度，继续保持流动性合理充裕，通过政策利率的引导作用让整体市场利率继续下行，降低企业的融资成本。

已出台的政策正在发挥成效。作为一家制造口罩、防护面罩等医疗用品的企业，广东

惠生科技有限公司面临订单迅速增多、急需资金扩大生产的难题。在专项再贷款支持下，该公司日前获得工商银行200万元贷款，银行给予了2.5%的优惠利率，财政一半贴息后，企业实际贷款利率仅为1.25%。

“3000亿元专项再贷款要继续用好，应贷尽贷，应贷快贷。”陈雨露说，要更大力度运用好结构性货币政策工具，发挥好支农、支小再贷款、再贴现等普惠性货币政策工具。近期，普惠金融定向降准将进行年度动态调整，适时或有更多达标银行得到优惠政策支持。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼认为，结构性货币政策工具的支持作用正日益凸显。相较专项再贷款的名单制管理，普惠性货币政策工具的覆盖面更广，可激励更多银行为企业提供增量资金支持。

此外，在陈雨露看来，政策性银行的金融支持也发挥了很好作用。下一步，人民银行将更大力度支持国家开发银行对制造业企业、进出口银行对外贸企业、农业发展银行对生猪全产业链企业扩大融资支持。

人民银行24日召开的行长办公会议指出：把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置，用好已有金融支持政策，适时出台新的政策措施，有效对冲疫情带来的影响。

“现在正在制定方案，能够尽早出台。”陈雨露表示，当前我国货币政策的政策空间和政策工具充足，有信心、有能力支持打赢这场疫情防控战役，支持实体经济恢复发展。

新华社北京2月25日电



2月23日，在南川区兴隆茶场的制茶车间内，复工的工人们在制作春茶。

连日来，随着气温不断回升，重庆市南川区的早春茶陆续进入采摘期。当地茶厂在做好新冠肺炎疫情防控的同时，陆续开始复工复产制作第一批春茶。

新华社记者 刘潺 摄

大力支持春耕备耕 农行涉农贷款余额达3.87万亿元

新华社北京2月25日电

(记者 李延霞)记者从中国农业银行获悉，为有效应对新冠肺炎疫情对春耕备耕的影响，农业银行创新工作方法，加大工作力度，积极做好春耕备耕金融服务。对受疫情影响暂时受困的农资、农产品生产加工流通企业以及农户，严格落实不抽贷、不断贷、不压贷政策，通过重新约期、贷款展期、设定还款宽限期、调整贷款利率和还款方式等手段，支持其开展春耕备耕生产。

此外，农行大力开展线上业务，“三农”客户足不出户就可办理贷款申请、还款续贷、支付结算、农资采购、农产品销售等业务，有效降低疫情对“三农”客户备种、备药、备肥等工作的影响。

据了解，“农银惠农e贷”网络融资、“农银惠农e付”线上支付、“农银惠农e商”农村电商等三大业务已基本覆盖全国所有县域，“农银惠农e贷”余额2185.8亿元；“农银惠农e商”县域商户140万户，交易额510亿元。

油菜花开，“春风号”复工大巴已经出发！

□ 新华社记者 邬慧颖 孙楠 姚子云

“广西，东西都带齐了吧，路上一定要戴好口罩。”

“放心吧，妈，您自己在家少出门。”

25日一早，天刚刚擦亮，江西省上饶市横峰县岑阳镇铺前村村民程荷花已经开始为即将远行的儿子洪广西准备早饭。告别时，程荷花忍不住又表达了对儿子复工途中防疫措施是否能到位的担忧。

洪广西握了握母亲的手，宽慰道：“这是就业部门专门给我们安排的复工大巴，安全着呢。”

上午10时，三辆江西横峰直达浙江义乌的复工大巴同时出发，洪广西与其他71名横峰籍务工兄弟共同踏上了旅途。在阳光明媚的春日里，他们怀着对新生活的期盼出发。洪广西说：“我等这一天，等了快一个月了！”

横峰县户籍总人口为22万余人，其中近5万人选择外出务工。受疫情影响，今年春节大量返乡人员滞留在中。

“大伙在家一天，就一天没有收入，我们心里也急。”横峰县就业局党支部书记钱利民说。2月18日，听说横峰籍务工人员重要务工地之一的义乌市正盼着外省务工人员早日返岗，横峰县就业局立刻与义乌市就业部门取得联系，一场从“家门”到“厂门”的“点对点”接送就此开始。

在交通部门的协助下，19日上午，从横峰开往义乌的第一辆复工大巴出发。与此同时，横峰县各乡镇开始以入户询问、短信通知等形式，摸排年前外出务工返乡人员以及有外出务工意愿的在家贫困户。

截至2月25日，两地直达复工大巴已发

出17趟，将410名务工人员顺利送到义乌。

大巴刚驶出汽车站，年前在义乌一家服装加工厂打工的横峰县新篁办事处陈村湾村民邵荣便按捺不住激动的心情，立马向熟悉的工友发送了一条信息，“我在回义乌的路上了！”

19日，从村干部那听说横峰具有直达义乌的免费复工大巴后，邵荣只用了不到一天就办好了复工所需的健康证明。25日早上8时，他就起身赶往汽车站。

“与其他工友相比，我算返岗比较早的。我们都是计算算工资，越早回去就能越早赚钱。”邵荣说。

车上，拿着手机的横峰县港边乡港边村村民徐绍辉一直在与留在家中的妻子聊天。徐绍辉说，一路上，妻子一直在发信息问他“安不安全”“戴没戴口罩”“有没有跟别人保持距离”。

为了让妻子安心，徐绍辉只好给妻子拨打了视频电话，“你看，这是到车站以后工作人员会给我们发的新口罩，每个人进站前都要测量体温，车辆也已经消毒……工作人员要求每两个座位只能坐一个人，你就放一万个心吧。”

望着窗外不断穿梭而过的风景，横峰县葛源镇葛源村45岁的贫困户邓青娟有些出神。她说，以前都是过完元宵节就外出打工，路边有些树木还是光秃秃的，现在田里的油菜花都开了，“春天到了，希望也就来了。”

太阳下山前，复工大巴顺利抵达义乌。下车后，务工人员核验身份、测量体温、全面消毒后，早已安排好的车辆带着他们奔向复工的一线。

新华社南昌2月25日电

民生托底保障要加力

□ 新华社记者 王优玲

习近平总书记23日在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调，切实保障基本民生。

疫情直接影响居民收入，叠加物价上涨因素，部分群众基本生活面临的困难可能增多。非常时期，群众生活需要“非常守护”。这就要求，各地必须守住“米袋子”，守好“菜篮子”，科学调度、统筹管理，确保主副食品不断供，蔬菜水果不断档，市场秩序平稳有序。对于囤积居奇、哄抬物价的行为要用法律手段予以坚决打击，确保群众基本生活安定无虞。

托底民生，要抓就业“牛鼻子”。就业是最大的民生，牵动着千家万户的生计。就业稳，则收入稳；收入稳，则生活安。疫情不可避免地对我国经济造成影响，部分

群众就业也受到影响。各地要研判就业形势，及时调整政策力度，做到减负、稳岗、扩就业并举，因地因企因人分类帮扶，支持多渠道灵活就业，提高政策精准性。

托底民生，要聚焦困难群众这一特殊群体。这次疫情波及面广，持续时间长，受影响人口多，对农民工、下岗失业人员等部分群体的冲击更为严重，有些地方因疫情导致产品“卖难”问题，有些企业因疫情造成资金困难，他们面临着较大的生活困难、经营困难或心理压力。共克时艰，战胜疫情，需要各地政府关心群众疾苦，为群众纾解困难，出台政策对受冲击的困难群体实施紧急援助，谨防因疫情导致的致贫返贫现象发生，为人民的幸福感、获得感打一场保卫战。

托底民生，对有确诊患者特

别是有亲人罹难的家庭要重点照顾，安排好基本生活。对因疫情在家隔离的孤寡老人、困难儿童、重病重残人员等群体，要加强走访探视和必要帮助，防止发生冲击社会道德底线的事件。统筹做好其他疾病患者医疗救治工作，做到急重症患者救治有保障、慢性病患者用药有供应、一般患者就医有渠道。

民生有保障，人心才安定。把民生保障工作做细做实做好，就能进一步汇聚民心，凝聚起打赢疫情防控阻击战的信心和力量。

新华社北京2月25日电

新华时评



图为建设中的大藤峡水利枢纽工程(2月14日摄，无人机照片)。

新华社记者 曹祎铭 摄